Уважаемые коллеги!

Научный совет по металлургии и металловедению ОХМН РАН, Правительство Свердловской области, Институт металлургии Уральского отделения РАН (ИМЕТ УрО РАН), ОАО «Уральская горно-металлургическая компания» (УГМК), Институт металлургии и материаловедения им. А.А. Байкова РАН (ИМЕТ РАН) приглашает Вас принять участие в работе Конгресса с международным участием и элементами школы молодых ученых по переработке и утилизации техногенных образований «Техноген – 2014» в период 2-6 июня 2014 года.
Цель проведения Конгресса - анализ сложившегося положения на промышленных предприятиях, направлений фундаментальных и прикладных научных исследований институтов РАН, НИИ, ВУЗов, промышленных предприятий по переработке и утилизации техногенных образований, создание базы данных по новым перспективным технологиям.

Программа Конгресса предусматривает проведение научно-технических конференций по следующим направлениям:
1. Виды, объемы, составы техногенных образований (вскрышных пород, хвостов обогащения, шлаков, шламов, пылей химико-металлургической переработки) на предприятиях горно-металлургического комплекса.
2. Научные основы и технические решения утилизации техногенных отходов с максимальным извлечением компонентов и организацией безотходного производства.
3. Технико-экономическое обоснование целесообразности вовлечения в переработку техногенных отходов.
4. Экологические вопросы хранения, переработки и утилизации техногенных образований.
5. Современные технические решения по очистке технологических газов, сточных вод, переработке радиоактивных отходов и отходов углеродсодержащих энергоресурсов.

Оргкомитет приглашает принять участие в работе конференций руководителей и сотрудников металлургических предприятий, учебных заведений, отраслевых и академических институтов, исследовательских лабораторий и научно-производственных предприятий.
Публикация материалов

Для формирования программы Конгресса не позднее 20 марта 2014 г. необходимо представить в печатном и электронном варианте в Оргкомитет текст доклада (файл в объеме до 6 страниц текста с рисунками, графиками и таблицами (bmp или jpg) формата А4 в Word for Windows, шрифт Times New Roman, кегль 12, интервал 1,5, все поля страницы по 2 см).
Образец оформления докладов для                            последующей публикации
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Список литературы
Оргкомитет производит отбор докладов для участия в конференциях (доклады не возвращаются). Материалы будут опубликованы в сборнике трудов до начала работы Конгресса. 

Организационные расходы оплачивает принимающая сторона. Проезд, проживание и питание за счет направляющей стороны или за собственный счет участника Конгресса. 

Просим сообщить фамилии и должности участников конференций от Вашей организации и адрес (желательно электронный), по которому следует вести переписку. 

Благодарим Вас за готовность участвовать в работе Конгресса. Будем также благодарны, если Вы сообщите о проведении Конгресса заинтересованным организациям и лицам.
Пригласительный билет, программа и регламент конференции будут высланы по указанному Вами адресу электронной почты и размещены на официальном сайте конференции www.technogen-ural.ru. 
Реквизиты оргкомитета конференции: 620016, г. Екатеринбург, ул. Амундсена 101, ИМЕТ УрО РАН, оргкомитет конференции. Телефоны для справок: (343) 267-97-15; 232-90-29; факс: (343) 267-91-86, 267-97-15; ferro1960@mail.ru. 
Ученый секретарь Оргкомитета Шешуков Олег Юрьевич, тел. (343) 267-97-15, 232-90-29.
Технический секретарь Маршук Лариса Александровна, тел. (343) 232-90-29
С уважением 
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1-е ИНФОРМАЦИОННОЕ                СООБЩЕНИЕ 
Конгресс
с международным участием и элементами  школы молодых ученых
«Фундаментальные исследования и прикладные разработки процессов 

переработки и утилизации 
техногенных образований»
(Техноген – 2014) 

2-6 июня 2014 г.
г. Екатеринбург
